

总理记者见面会

民生兜底

现在我们国家城镇集中连片的棚户区还居住着上亿人,可以说不具备基本的生存条件。几百个人一个旱厕,特别是北方,到了冬天有些居民入睡要戴着棉帽、穿着棉衣,这是政府心头之痛。

加大棚户区改造,让人民群众住有所居

居民穿棉衣睡觉是政府心头之痛

房产调控

为改造棚户区 再造470万套房

房地产问题是个大问题, 直接关系到居民住房。让人民 群众住有所居,这是政府的奋 斗目标。我们需要根据不同人 群的需求,不同城市的情况, 分类施策,分城施策。

政府还是要用更多的精 力、更大的力度来解决好群众 的基本住房问题。现在我们国 家城镇集中连片的棚户区还 居住着上亿人,可以说不具备 基本的生存条件。几百个人一 个旱厕,特别是北方,到了冬 天有些居民入睡要戴着棉帽, 穿着棉衣,这是政府心头之 痛。所以今年我们要继续加大 棚户区改造力度,至少要再改 造470万套以上。我们还要推 进公租房等保障房建设,并且 实行公平分配,让新就业的年 轻人和长期进城务工人员缓 解住房困难。在这方面,我认 为干一寸胜过说一尺。

对于合理的自住需求,也 要有相应的政策支持,包括增加普通商品房供应。对房地产市场则要因城因地分类进行调控,抑制投机投资性需求,重在建立长效机制,促进房地产市场平稳健康发展。



3月13日,国务院总理李克强在北京人民大会堂与中外记者见面,并回答记者提问。新华社发

社会保障 要解决医保养老保险碎片化的问题

今年要着重继续做三件 事,就是保基本、兜底线、促公 亚

第一是保基本。我们要继续巩固和扩大这些基本的社会保障。今年适当时候要提高基本养老金标准,而且要解决或者说逐步解决碎片化的问题,整合城乡医保,推进养老保险并轨,构建统筹城乡的社会保

障网

第二是兜底线。我们绝不能让无家可归,因贫弃医等现象频发。将心比心啊,政府工作人员应该以百姓之心为心。所以前不久我们出台了新的社会救助管理办法,就是要让这些特殊困难群众求助有门。

第三是促公平。我们保基本、兜底线,是为了解除人民群

众就业、创业的后顾之忧,同时还要采取措施,尤其在一些领域要有更有效的办法,让就业、求职机会公平,让创业有公平竞争的环境,特别要注重起点公平,教育公平。我们要继续增加农村贫困地区学生上重点高校的人数,今年要增加10%以上,并且要加大农村贫困地区薄弱学校改造的力度。

治理雾霾

"铁腕"加"铁规" 严惩伤天害人者

我说要向雾霾等污染宣战, 因为这是社会关注的焦点问题。 许多人早晨一起来,就打开手机 查看PM2.5的数值,这已经成为 重大的民生问题。

我们说要向雾霾等污染宣战,而是要向我们自身粗放的发展方式和生活方式宣战。去年国务院出台了治理大气污染的十条措施。在161个城市进行PM2.5数值的监测,这在发展中国家是最多的。这不仅是要让人民群众提高自身防护意识,更是给政府增加责任。今年我们主动加压,加大降耗力度,确定能源消耗强度要下降3.9%,而去年实际下降3.7%,这意味着要减少2.2亿吨煤炭消耗。

向包括雾霾在内的污染宣战,就要"铁腕"治污加"铁规"治污力排失地污,对那些违法偷排,伤天害人的行为,政府绝不手软,要坚决予以惩处。对那些熟视无睹、监管不到位的监管者要严肃追查责任。

当然,雾霾的形成有复杂原因,治理也是一个长期过程。但是我们不能等风盼雨,还是要主动出击,希望全社会,政府、企业、社会成员,大家一起努力,持续不懈地奋斗,来打这场攻坚战。



总理记者见面会

经济克难

遇万难还须放胆,破困局要用智慧。我们保持定力,创新宏观调控的 思路和方式,明确了经济运行的合理区间,就是增长和就业不能越出下 限,通胀不能突破上限,而且着力促改革、调结构,让市场发力。

既要稳增长保就业,又要防通胀控风险

7.5%左右嘛,就是有弹性的

金融风险 不能把今天的"垫脚石"变成明天的"绊脚石"

去年就有对中国经济下 行的担心,但是我们就是在这 样的背景下,顶住压力,完成 了全年经济主要预期目标。

对金融和债务风险我们 一直高度关注,去年在经济下 行压力加大的情况下,我们果 断决定全面审计政府性债务, 这本身就表明我们勇于面对。 审计结果已如实对外公布,表明债务风险是总体可控的,政府的债务率在国际公认的警戒线以下,大多数债务还是投资性的。但我们不能忽视其中存在的风险,正在加强规范性措施,包括采取逐步纳入预算管理,开正门,堵偏门,规范融资平台等措施。

对于"影子银行"等金融风险,我们也正在加强监管,已经排出时间表,推进实施巴赛尔协议III规定的监管措施。我在两会期间参加一个代表团的审议,有来自银行界的代表表。同我,是不是资本充足率的发展,自了一些?我们还是发展中国家。但是我想我们只能这

样做,我们不能把今天的"垫脚石"亦式明玉的"松脚石"

脚石"变成明大的",拌脚石"。 至于你问我是不是愿意 看到一些金融产品违约的情况,我怎么能够愿意看到呢? 但是个别情况确实难以避免, 我们必须加强监测,及时处 置,确保不发生区域性、系统 性金融风险。

上任挑战 **经济下行压力大,遇万难还须放胆**

要说去年最大的挑战,那还是经济下行压力加大的挑战。中国的中央财政收入一度出现负增长,金融领域6月份还有所谓"钱荒",银行间隔夜拆借利率一度超过了13%,而且用电量、货运量的增幅也大幅回落。国际上出现了一些舆论,说中国经济可能要便着陆,还给出了指标,说增长可

能只有3%到4%。而对我们来说,财政和货币政策运用空间又很有限,宏观调控确实面临多难选择。

怎么办?遇万难还须放胆,破困局要用智慧。我们保持定力,创新宏观调控的思路和方式,明确了经济运行的合理区间,就是增长和就业不能越出下限,通胀不能突破上

限,而且着力促改革、调结构, 让市场发力。 现在我们看到更多的是

困难和问题。今年挑战依然严峻,而且可能会更加复杂。我们既要稳增长、保就业,又要防通胀、控风险,还要提质增效,治理污染,多重目标的实现需要找一个合理的平衡点,这可以说是高难度的动作。

但凡事不患难而患无 备。所谓磨好了斧子才能弱 开柴。我想只要我们正视困 难、直面挑战、趋利避害,就 是遇事克难的成功之道。我 们有去年应对经济下行的经 历,中国经济又有着巨大的 潜能和韧性,我们有能力也 有条件使今年经济运行保持 在合理区间。

经济增长

我们需要 贴近老百姓的GDP

我们把经济增长率定在7.5% 左右,考虑的还是保就业、惠民生、 增加城乡居民收入。更注重的是数 字背后的民生、增长背后的就业。

没有就业就没有收入,也难以增加社会财富。我在基层曾经访问过一些"零就业"家庭,一个家庭没有一个人就业,真是毫无生气,没有希望。现在我们全国每年要新增城镇劳动力就业1000万人以上,还要给600万-700万新增的农村劳动力进城务工留有一定的空间,所以要有合理的GDP增速。

我们说GDP增长的预期目标是 7.5%左右,左右嘛、就是有弹性的,高一点,低一点,我们是有容忍度的。至于你说可以接受的下限是什么,那就是这个GDP增速必须保证比较充分的就业,使居民收入合理增长。我们不片面追求GDP,但我们还是需要贴近考百姓的GDP。

本版稿件据新华社